

# 我的未来不是梦

## ——如何叩开世界名校之门

**A**

有特长学生才会被录取

**主持人:**哈佛大学是世界顶尖的著名学府,你是如何以优异的成绩被哈佛大学录取并获得全额奖学金的?

**朱元晨:**哈佛大学每年在全世界招收1000多名一年级新生。我申请的那一年(2003年)全世界共有20987名高中毕业生向哈佛大学提交了入学申请书。申请的条件很简单,只要你愿意填写哈佛大学的入学申请表格,并支付60美元的申请费。但要被录取则是比较困难的,向哈佛大学寄去申请书的高中毕业生,绝大多数都有非常优秀的高中学习记录和课外活动记录,各项SAT(可理解为标准化的美国大学入学考试)的考分都是很高的。在这种情况下,有明显特色的学生被录取的可能性才会更大一些。根据哈佛大学的招生代表在我被录取后的常规祝贺来信中的附言可看出,哈佛大学主要是对我课外在计算机图形学方面所进行的高水平的创新研究感兴趣。至于我当年所获得的41950美元的入学第一年的奖学金则与我的优秀程度是没有关联的,只能说明我的家庭支付能力用美国的经济标准来衡量是很差的。哈佛大学招生办严格执行了这样一条政策:“录不录取只看高中业绩;给奖多少只看家庭条件。”

**E**

打好基础是学生的使命

**主持人:**现在教育界都在提倡素质教育,有的人认为“素质教育”就是“快乐学习”,请你结合自身的教学实践,谈谈对这个问题的见解。

**崔德明:**前些时候,我应邀去电台做节目时说到上外附中从来不讲“快乐学习”。我认为,学习本身就是很艰辛的,充满了曲折,甚至是很痛苦的。所谓“快乐”,应该是通过学习取得成功以后的喜悦。所以,我们一直教育学生,要使自己有所发展,有所提高,最基本的一条就是必须打好扎实的基础,这是作为一名学生的“第一使命”。在这个条件下,你再不断提高自己运用知识的能力。那些学习成绩好、学有余力的学生,通过积极参与各种课外活动,从而又提高了自身的综合素质,使其能在国际性竞赛中产生积极的影响。我始终认为,课堂学习与课外活动这两者之间的关系是互为补充、相得益彰的,而扎实的文化基础知识是绝对重要的,是学生取得成功的先决条件。

**B**

选对一条“专才”成长之路

**主持人:**目前国内有许多人花费不少钱千方百计想去国外留学,还不一定如愿,你能凭自己的才智和能力以全奖身份去美国深造,并于2004年年底应邀参加在瑞典举行的诺贝尔奖颁奖典礼。请你谈一下其中的成功“秘诀”。

**朱元晨:**现在分析起来我的成功“秘诀”在于:第一,我选对了一条“专才”的成长道路;第二,我有效地

利用好了所在学校所具有的非常独特的学习氛围。平时除了学好规定的必修课外,我集中了大量的时间和精力来从事独立的课外科学研究,并做出了很好的成果。我先后获得了两届英特尔国际工程与科学大奖赛(Intel ISEF)计算机研究项目的特等奖,这是我能在激烈的哈佛大学的“入学竞赛”中胜出的重要原因之一。

**C**

英语水平决定成功与否

**主持人:**你作为一名应届高中毕业生,创造了一个不小的奇迹,被美国耶鲁大学、麻省理工学院等6所美国名校全奖录取。请问你是如何利用自身的优势来赢得面试官青睐的?

**竺熠虹:**对于申请美国大学而言,很重要的一点就是看他们如何评价一个学生。在他们眼里,课外活动毕竟是申请很重要的一个部分。当时就有面试官对我说,学习成绩的优异其实是必需的,也就是说,学习成绩不优秀的学生,课外活动再怎么出挑,他们也并不一定录取你;但是,反过来讲,有的学生完全是把精力集中在课堂学习上,而没有任何课外活动,他们也不希望录取这

些书呆子类型的学生。

对于想申请赴美留学的同学来说,你的英语水平如何,决定着你申请的成功与否,因为申请美国大学都要通过英语写作来进行,最重要的还是你要与面试官一对一对地交流,他们对于英语的要求绝对是很高的。

我当时去面试的时候,就有一个面试官对我说,他过来最重要的是两点,其一是来了解一下你的英语是否真的像你在申请材料中写得那么好,其二是想知道除了你的申请材料之外你还有什么方面需要让他了解。从这一点上讲,我们完全可以说在申请过程中英语是多么重要。

**D**

学生必须具有国际视野

**主持人:**朱元晨和竺熠虹都是上外附中的毕业生,他们都很感谢母校的氛围对他们的影响。上外附中教学楼的墙上镌刻着我国著名外交家钱其琛的题词:“培养外语外交人才的摇篮”。建校40多年来,你们培养了不少优秀人才,像现任外交部长杨洁篪和中国常驻联合国代表王光亚等。但是,现在每年总有不少应届毕业生被海外名校提前“挖走”,你作为这所学校的校长如何看待这个问题?

**崔德明:**上外附中与其他学校稍微有些不一样,一个是外语特色,另外她作为全国重点中学,学生入学的要求比较高,对学生的培养比较全面。如果我们不能把这些学生培养好,就会感觉到对不起这些学生,因为这些学生的确天资聪明。

根据我们学校的培养目标,一是培养国际预备型的英才,二是培养大师级、国家级的人才。

现在上海各中学的外语水平普遍比较高,而上外附中的优势在于

外语语种比较多。我们学校的学生将来不管从事什么工作,当然不一定去当外交部长或驻外大使,但是,我们培养的学生都必须具有国际视野,即与国际接轨的、有比较强的国际生存和适应能力的人,

这样今后在为国家服务中,才会有比别人强的优势。



■ 戴哈佛的“眼镜”远比戴哈佛的“帽子”重要

### 【本期主持人】

胡福贤

### 【本期嘉宾】

朱元晨  
哈佛大学四年级学生  
竺熠虹  
耶鲁大学一年级新生  
崔德明  
上外附中校长  
倪剑  
哥伦比亚大学  
上海校友会联席主席

### 主持人的话

如今的中国教育正呈现出多元化发展的态势,到国外大学深造成了一道亮丽的风景线。在良莠不齐的国外高校中,一流大学无疑是具有影响力的。不过,在进入哈佛、耶鲁等世界顶级名校的学生背后,我们应该看到当今教育的竞争不仅表现在课程教学上,它已经向课外活动延伸。竞争才有生命力,创新才能造就人才。但愿三位嘉宾的谈话,能对当前学校的素质教育有所启迪。

**F**

增强竞争力才能战胜挑战

**主持人:**提及“出国留学”,尤其是留学美国名校,很多学生和家长的第一反应便是“难”——入学条件“难以琢磨”、“无法准确给自己定位”。为了帮助大家解除这个疑惑,请您谈谈如何增强学生申请美国大学的综合竞争力。

**倪剑:**只有了解美国大学的招生要求,你才能增强自己申请美国大学的综合竞争力。美国大学的招生要求与中国大学是有不同之处的,它不是简单地依据一个考试成绩,而是要考虑学生的综合素质,但这个“综合素质”,每个大学不尽相同,所以要增强竞争力的话,各方面都要共同参与,就是说一个学生的成长,并不是他个人的事,家庭、学校和社会都应该为学生创造提高综合素质的条件。

**主持人:**美国大学招生与中国有什么不同?

**倪剑:**美国大学录取一个学生,要看学生多方面的表现,既看他平时成绩,又看他美国大学标准化入学考试SAT的成绩;既要看英语的语言能力和参加社会活动的情况,又看他是否有各方面的特长和组织领导能力;既要看他入学申请信的写作,又看他接受面试回答问题时各方面的表现等等。总之,是全面衡量一个学生的综合情况,其中家长和学校老师扮演的角色是很重要的,因为这并不单单是一个学生的事,而是社会、学校和家庭应当共同参与的事。

去美国读大学至少要有4年的准备时间,才有可能申请到一个好的大学,像我们中国学生考大学“一考定终身”,而申请美国大学可不是仅凭一张考卷所能决定的,从学生念高中后就开始全方位进入读大学的准备期。中国一些打算赴美留学学生的家长认为,只要在高中最后一年作准备就行了,其实美国大学的招生在中国高考前的四、五月份就全部结束了,这是有些中国家长不太了解的。

现在越来越多的学生要到美国去读书,考试成绩将不会是一个很重要的因素,因为申请美国大学的学生一般都达到了录取条件,接下来就是学生其他方面的比拼,即竞争社会活动以及各方面的能力。所以,现在申请美国大学的竞争越来越激烈。

**主持人:**既然赴美留学的竞争这么激烈,那你认为怎样的选择才是行之有效的?

**倪剑:**中国一些打算赴美留学的学生往往想去美国常春藤盟校或排名前十位的名校,这些学校其实对于大多数学生来说是不太有机会去读的,只不过是一个目标和理想。但是,美国有3000多所大学,其实想去美国留学的学生还可以申请其他许多不同的大学,而这些学校都各有特色,包括每个学校的系科也各有所长。我认为,最重要的是学生要有正确的定位,要了解自己读完书后要干什么,如果你想干什么不考虑清楚的话,一些好的大学的面试官在录取过程中是能够判断出你是否有必要去美国读书。

现在,申请美国大学作假的难度越来越大,后果会越来越糟。以前你可以请中介写一些东西,但现在竞争强了,中介的重复率就会高,这样的话,美国大学的招生人员会便于发现。以前申请赴美读本科的学生相对较少,现在每年增长的比例很高,这对学生来说是一个挑战,所以,从某种意义上讲,去美国读大学比读中国大学更难,并不是更容易。许多学生更愿意选择去英国读书,因为付了钱就可以拿到录取书,但是毕业以后工作比较难找。而这么多留学生去了美国,到目前为止,回国的学生工作相对好找,这主要同美国大学教育的灵活性、实用性和前瞻性有关。这样,大家都选择去美国读书的话,也就增加了竞争性。

本版插图 郑辛遥